社交APP"贴心"之余勿忘尊重用户

近日,"不要给我推荐可能认识的人了"话题登上微博热搜,各大社交 APP 的熟人推荐机制也被推上了风口浪尖。不少网友吐槽"感到被冒犯":"你推送的人我认识,但你猜猜我们为什么不是好友?"

在数字时代,社交平台为人们提供了一个交流和分享的渠道,逐渐融入人们的日常生活。但随着技术的发展和数据的积累,社交平台通过算法匹配向用户推送"可能认识的人"功能。平台进行此操作的目的主要是为了增加用户粘性,扩大用户的社交圈,免于中间人的推荐,从而提高人际交往的效率。然而,这种看似贴心的功能,实则侵犯了用户的边界感。



社交APP也需要有一定的边界感

一些用户吐槽,家人,现同 事、同学,或者前同事、老同学, 甚至已经拉黑许久的前任,或者刚 刚认识才加卜联系方式的新朋友都 会出现在"你可能认识的人"推荐 列表中。双方或许相识,但并不代 表想在相关社交 APP 上添加对方为 好方。而社交 APP 自作主张讲行推 荐, 使被推荐者难以与对方保持距 离, 甚至可能碍于面子, 不得不勉 强同意添加对方为好友,这无疑会 造成一种冒犯,给用户带来沉重的 社交压力。有网友表示, 为了尽可 能降低被熟人认出来的风险,其选 择了销号重新注册新账号,甚至卸 载 APP 并寄希望于找到下一个可以 完全不用担心被认出来的社交平

进而言之,社交 APP 的熟人推 荐机制对用户的隐私问题也存在一 社交 APP 应是一个让人们自由表达,分享生活的平台,而不是受压力和被束缚的空间。在数字化与信息化程度越来越高的背景下,社交 APP 也需要有一定的边界感,尊重用户的隐私和选择。

把APP超范围收集个人信息的"手"打回去

在弱关系社交平台上,网友登录的目的,还是想获取新鲜资讯、时尚内容,看见一个更大更丰富多彩的世界。因此,很少冒泡、惯于潜水是不少网民的习惯,有着随时离场的主动权。而平台推荐"熟人"打破了用户对惯,破坏了用户的匿名权、隐私权,被网友认为"冒犯",自是情理之中。

 然这在一定程度上尊重了用户的权利,但仍无法掩盖其大量收集用户信息,并可对用户精准画像的能力。

"推荐可能认识的人"有无必要值 得商榷,但更有价值的讨论,是APP有 没有必要收集如此多的信息,是否做 到了合法、正当以及诚信。根据个人信 息保护法、网络安全法等,APP对用户 个人信息的收集应当遵循"最小必要 原则"。但在实践中,何为"最小必要" 常常是抽象化、概述化的,没有具体 化、场景化的解释,很多时候都是企业 在"自说自话"。在互联网经济时代,包 括个人信息在内的数据已经被视为新 的"石油",用户个人信息的"产权"显 然不能让企业来划定。有关部门不妨 以此次争议为契机,对图片、通讯录、 设备信息等个人信息的用途做出规 范,把APP超范围收集个人信息、过度 索权的"手"及时打回去。

综合自北京日报、红网等 谚路 整理

警惕"安全坐垫"成为"坑娃坐垫"

□ 付 彪

近期,有媒体发现,一些家长为孩子在车内安装了一种在外形上看起来与儿童安全座椅有较大差别的产品:儿童安全坐垫。不少家长表示,这种儿童安全坐垫是在网上购买的,相比儿童安全座椅,它占用车内空间小,价格也便宜得多。

随着交通事故的增加和车辆保有量不断上升,孩子在行车途中的安全问题也日益凸显。2021年6月1日施行的新修订的《未成年人保护法》明确规定,未成年人父母或者监护人采取配备儿童安全座椅等措施,防止未成年人受到交通事故的伤害。

儿童安全坐垫和儿童安全座椅,一字之差,谬以千里。早在2014年,市场监管部门就对儿童安全座椅产品实施了CCC认证管理。按照强制性产品认证管理,儿童安全坐垫产品必然而,此次专项调查从电商平台上购买的20个样品,在包装上都没有CCC认证标志,其中有12个样品在网店页面上展示的CCC认证编号涉嫌冒用。

最直观判断产品安全性的就是动态试验,即模拟车辆发生碰撞后,产品能否起到保护作用。测试结果令人震惊:安全坐垫从整个座椅上完全分离,假人直接飞出撞到前面的保护网

上。若在真实的车祸中,儿童会飞出撞上车挡风玻璃导致伤残甚至死亡。

由是观之,以儿童安全坐垫替代安全座椅不是小事,直接关系儿童人身安全,应予以高度关注,不能任由所谓的"安全坐垫"成为"坑娃坐垫"。监管层面有必要针对儿童安全坐垫产品的监管盲区及时补漏,该下架就下架,该召回就召回,并及时发出消费预警,提醒消费者不能以儿童安全坐垫盲目替代安全座椅。

按照产品质量法相关规定,冒用认证标志属于违法行为。根据消费者权益保护法,消费者主张权利。对此,销售者主张权利。对在线销售者、生产者主张权利。对在线销售的儿童安全坐垫、儿童安全座椅进行的战员,该处罚的处罚,并组织有关技术的遗传,该处罚的人员,并组织入查找原因,接出整改措施,健全质量管理体系,提出整改措施,健全质量管理体系,提高质量安全水平,不给"坑娃坐椅"可乘之机。

儿童乘车安全,不容投机和侥幸。 对于儿童安全坐垫,家长们应理性消费,不能因其价格便宜、方便而忽视其安全性。同时,期待有关部门完善相关 法律法规,加强巡查与督导,倒逼儿童 安全座椅不仅强制装起来,还能正确使用,切实消除儿童乘车安全隐患。

杜绝劝退"差生"回归教书育人本义

□ 吴学安

有媒体报道,近日,河南南阳一家 长反映学校给孩子发自愿放弃中考申 请。对此,河南南召县教体局发文回应 称:情况基本属实,已督促学校与家长 沟通,并将追究相关人员责任。

长期以来,出于提高升学率等多种原因,一些学校存在引导未毕业初语况。在应试教育的现实语境下,"提前赶走差生,拉升本校升速率"是很多学校惯用的"数据魔很不够,这里所谓的"赶走",包括但不能不仅限,为了做出耀眼的考试成绩,事先将手段。尤其对于许多所谓的"名校"者,为了做出耀眼的考试成绩,事先将要要。我自主管机构执法力度越疲软、对生势。我有主管机构执法力度越疲软、对生规之举越纵容,那么一些所谓的"名校"呈现出的成绩就越耀眼。

在义务教育阶段,类似这样"劝退"差生的做法,既伤害到孩子的自尊心、自信心,不利于孩子健康成长,也违背了现行九年义务教育的政策,剥夺了学生完成义务教育的权利,损害了教育公平,无疑属于"严重违规"。古人尚且知道"有教无类",在明确保障所有人受教育权的当下,居然还有学校明

目张胆地劝退学生,可见在升学率面前,这些学校连基本的教育常识和教育法规都开始无视。

类似劝退"差生"的情况在很多地方仍或多或少地存在。尽管媒体年年曝光,但劝退"差生"这种事屡见不鲜。与此前有些学校不让"差生"参加中考不同,很多涉事学校对初二年级学生就开始劝退。

面对频繁上演的义务教育学校劝退学生的闹剧,上级有关部门不能为之,践踏教育法规与特子的尊严,该追责的丝毫不能含糊,一方面,教育部门应及时以及在《类性人进行责任追究,以儆效尤。另和类似情况,学生本人和家长也要提高法律意识,及时站出来维护自身的合法权益。

此外,从长远来看,要杜绝这种 把成绩作为评价学生唯一指标进而劝 退"差生"的闹剧,就要进一步健全 教育监督机制,优化教育评价手段。 教育家苏霍姆林斯基说过:漂亮的孩 子人人喜欢,只有对丑孩子的爱才是 真正的爱。给"差生"更多关爱,而 非歧视与放弃,应是教育的本分。